

Что касается Беларуси, то наряду с общими закономерностями. важнейшей причиной в последние годы можно считать уникальную диспропорциональность в экономике, возникшую как следствие командно-административной системы. Советской экономике присущи длительное развитие в режиме военного времени, чрезмерная доля военных расходов в ВВП.

С апреля 1991г. инфляция стала набирать темпы, а с 2 января 1992г., когда почти полностью был отменен контроль над ценами, она приобрела вид галопирующей инфляции, а на отдельные товары – гиперинфляции. Некоторое время денежная масса в нашей стране искусственно ограничивалась, но потом ситуация резко изменилась. В результате падения добычи нефти резко сократились валютные поступления и, соответственно, импорт, уменьшились доходы госбюджета от продажи алкогольных напитков. Одновременно были развернуты широкие социальные программы, не подкрепленные реальными материальными ресурсами. В связи с созданием коммерческих структур (прежде всего банков) стало невозможным местное разграничение денежного оборота на наличный и безналичный. В результате наложения всех этих факторов вкупе с сохранившимся директивным управлением денежной массой на рубеже 1989-1990г.г. вплотную подошли к гиперинфляции.

Правительство РБ не смогло сдержать опасные инфляционные явления. В итоге мы получили то, что должны были получить – гиперинфляцию на фоне резкого спада производства. Превращение в прах сбережений населения, оборотных средств предприятий, обесценивание банковских капиталов и активов на фоне отрицательных процентных ставок, продолжающееся падение валютного курса рубля, отсутствие инвестиций и инвестиционной политики у предприятий, банков, да и у государства, бесперспективность рынка ценных бумаг вследствие неизбежной потери части вложенной в акции облигаций стоимости, вытеснение из платежного оборота рубля долларом, угроза перехода от товарно-денежных отношений к натуральному обмену – вот неполный список последствий инфляции.

## **РЕГУЛИРОВАНИЕ И СТИМУЛИРОВАНИЕ ЛОКАЛЬНОЙ ЭКОНОМИКИ РЕСПУБЛИКИ БЕЛАРУСЬ**

Капустина Н. Н.

*Белорусская государственная политехническая академия*

Общие стратегические векторы развития экономики Беларуси определяются особенностями макро-и интерэкономической конфигурации, как малой открытой экономики. По данным всемирного банка 47% ВВП нашей страны традиционно предназначалась для внешнего экономического пространства. Решающее значение в данном аспекте имеет экспорт, как центральное звено стратегического и тактического (переходного этапа) развития.

В связи с этим, именно выпуск конкурентоспособной продукции, ориентированной на экспорт, может стать *первой составляющей* стратегии экономической политики в республике. Беларусь должна определиться с выбором своих ниш в региональном и интеррегиональном экономическом пространстве. *Второй составляющей* стратегии развития, ориентированного в XXI век, учитывая выгодное геополитическое положение страны, может стать развитие производственной и экономической инфраструктуры, ориентированной на потребление новых услуг и продуктов субъектами-нерезидентами, способной давать быстрый приток денежных ресурсов для финансирования и рефинансирования национальных инвестиционных и производственных программ.

Следует учитывать, что региональное развитие и формирование эффективной региональной экономики является важным элементом всей экономической стратегии республики. При достаточной однородности экономики Беларуси, вместе с тем имеются уже различия в скорости развития промышленности, результативности сельского хозяйства, уровне занятости и доходов.

С точки зрения стимулирования увеличения потоков товаров и услуг приграничные области имеют более высокие шансы, но реально в РБ все области приграничные (за исключением Минской). Вопрос в том, с какими соседними странами идет лучше торговля и осуществляется более глубокое и надежное партнерство. Брестский, Гродненский регионы более интенсивно сотрудничают с Польшей и имеют больше шансов в привлечении денег на развитие своей дорожной и сервисной инфраструктуры. Что касается перспективных проектов, то реализация модели еврорегионов может стать локомотивом развития наших относительно западных регионов.

Рецессионное экономическое развитие по - разному сказалось и на прибыльности промышленности.

Более всего убыточных предприятий в Витебской области и г. Минске (более 18%), что свидетельствует о структуре производства и возможностях адаптации хозяйственных субъектов к новой экономической обстановке. Санация и реструктуризация предприятий в этих условиях является задачей проведения институциональной экономической политики.

## ЭКОНОМИЧЕСКОЕ РАЗВИТИЕ РЕСПУБЛИКИ БЕЛАРУСЬ.

Бруцкая Ж.Е.

*Брестский политехнический институт*

В 1990 г. Республика Беларусь получила статус независимого суверенного государства. Для того, чтобы развиваться наряду с другими государствами необходимо иметь все признаки суверенного государства: территорию, население на ней проживающее, структуру органов власти и управления. Период с 1990 г. по 1995 г. можно назвать периодом становления нового государства, новой рыночно-ориентированной экономики. Так, в 1990